



新华通讯社重点报刊

第4630期  
总第5596期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈网 www.dsqc.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqc.cn  
掌上快报 m.dsqc.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 吴明明

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

观点提要:价格改革难免会涉及涨价,但绝不能成为只让老百姓多掏钱的“游戏”。新华社报道直言,在不绝于耳的改革声中,一些资源价改“听证会”几乎成了“涨价告知会”。逢听必涨、逢“改”就涨,这还有多少平衡性可言?这种利益博弈不对等、利益格局不对称的局面,早就损害了改革的公平性。

# 新华社“四论资源价改”有深意 决策部门和企业需“读懂”



现代快报首席评论员 伍里川

自6月25日起,新华社“新华视点”连发四篇重量级报道关注资源类价格改革。《从听证到实施,民意兑现几何?——部分省市阶梯电价问题追踪》《一方水虚报3毛5分?——一份供水成本监审报告揭示的秘密》以“听证”为关键词,剖析在价格听证中出现的问题,《水电油气,价格改革哪些群体最受冲击?》关注价改中困难群体的切身利益,而《2012:中国资源价改如何“闯关”?》则直面资源类价格改革“阵痛”。近年来,关于资源类价格改革,新华社报道颇多,但像此次连发数文密集关注并不多见。这一现象,合乎资源类价格改革的地位,也合乎民众的关切程度。关键是,它显示了资源类价格改革必须关切民生感受、保证民生利益的重要信号。无疑,新华社“价改四篇”,对于强调资源类价格改革的“民生为本”有着强烈的愿望。

应该说,此时发出这样的信号十分必要。当下,资源类价格改革正在提速,展现了复杂的局面,也暴露了一些问题。比如说,欺上瞒下,虚报供水成本,这是一种令人愤怒的伎俩,26日现代快报社评《一吨水竟虚报3毛5,成本监审岂能“躲猫猫”》也予以批评;一“改”就涨的情形令人错愕,专家称改革目的非涨价,即是一种忠告。

资源类改革的推进,让利益博弈升温。“新华视点”从改革的目的性高度反对“唯涨价论”,实质上是强调对百姓切身利益加以呵护。正如新华社报道中所说:资源类产品价格经历多年改革,仍未彻底改观资源产成品的“非市场”价格,原因就在于改革的另一着力点是“保民生”,资源品是民生之本,一味追求“纯市场化”改革,显然偏离国情。

这样的改革认识,是对价改中一些片面观点的纠偏,需要地方政府加以把握,以“保民生”为标准,解决好价格改革中出现的新矛盾、新问题。

要做到以“民生为本”,关键是在平衡各方利益的时候,最大限度地保证社会群体尤其是困难群体的核心利益不受减损。价格改革和诸多改革一样,归根结底还是处理好

利益平衡。资源类价格改革关系着政府、公用事业企业、居民等多方利益,“找准各方利益‘平衡点’,是改革成功的关键。”在寻找平衡点的过程中,尤其要以不让百姓吃亏为底线。

价格改革难免会涉及涨价,但绝不能成为只让老百姓多掏钱的“游戏”。新华社报道直言,在不绝于耳的改革声中,一些资源价改“听证会”几乎成了“涨价告知会”。

逢听必涨、逢“改”就涨,这还有多少平衡性可言?这种利益博弈不对等、利益格局不对称的局面,早就损害了改革的公平性。如新华社报道所言,制定科学、公平、人性化的改革方案是本轮资源价格的务实之举。

作为企业,有涨价的本能并不奇怪,但政府决不能“有求必应”,尤其要对其提供的成本严格监审,杜绝虚报现象。当前个别企业总以“亏损论”来博得政府同情,谋求连番涨价,对于这类企业,该公开成本就公开成本,该进行审计就进行审计,拿数据说话,拿公正性说话,以避免被其“绑架”。

价格改革涉及千家万户,但最受冲击的还是困难群体。“新华视点”记者近期分赴北京、上海、浙江、山东等地对城乡低保户、小微企业主、农民、运输户等社会群体进行调

查,发现虽然国家已考虑到向“困难”群体倾斜,但由于各种价格要素呈现“叠加上涨”,对于部分群体而言,却是不小的负担。“电表跑得‘快’,做梦都担心”,北京一低保户的描述着实令人心酸。面对价格调整,这些群体难以消解叠加的压力。政府应当考虑在制定公共政策的时候,对部分社会群体予以政策倾斜,加大补贴力度。

“民生为本”,就要尊重和广纳民意。新华社披露,一些地方在推进资源价改过程中,罔顾民意、假借民意的行为还时有发生;“打过招呼”的代表多,“不同声音”的代表少……旧弊不除,改革难成。

不能否认,在公共决策的层面,民意的分量呈现上升势头,但在参与决策的广度、深度上还有待提高,一个明显的例子是,在面临“听证怪象”时,还缺乏制约能力,最“激烈”的方式也不过是“我不参加”。

在价格改革的过程中,“根据百姓呼声及时调整完善改革才是关键”,那么,对于一些明显违背民意的听证会,就应该有顺应民意进行“反转”的必要手段,对于“唯涨价”的改革方案亦应有调整甚至“打回”的制度保证。具体如何操作,考验着政府的智慧。

## 精要

# 国防部:正研究在三沙市设置军事机构

我军已在南海常态化战备巡逻,对于危害国家安全利益的行为,将采取相应的行动

据新华社北京6月28日电 国防部新闻事务局局长、国防部新闻发言人耿雁生28日在北京举行的国防部例行记者会上,就三沙市军事机构设置、钓鱼岛问题、中美军事关系等问题答记者问。

## 正在研究设置 三沙市军事机构

针对媒体有关新成立的海南省三沙市军事机构设置的问题,耿雁生说,近日,国务院已经批准设立地级三沙市,军队将根据有关规定,研究相关军事机构的设置问题。

他说,根据我国行政区划分情况和军事机构设置有关规定,我国在省级、地级、县级行政区划单位都设置了相应的军事机构,作为本地区的军事领导指挥机关。

## 中日防务海上联络机制 有利于避免误判

谈到正在北京举行的中日防务部门海上联络机制第三轮专家组磋商,耿雁生说,在这次磋商当中,双方主要就海上联络

机制的组成架构、运行方式等问题进行协商。

中方认为,建立这个机制有利于避免海上误解误判,增进两国防务安全互信,推动两国战略互惠关系的发展。目前这次磋商正在进行当中,有关具体情况和成果将会适时发布。

在回答媒体关于日本日前表示会考虑在钓鱼岛附近驻军可能性的提问时,耿雁生表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,中国对此拥有无可争辩的主权。任何人采取任何手段妄想改变这一事实都是徒劳的。

## 中方坚决反对 任何军事挑衅行为

有记者问,如果越南战机在所谓的巡视过程中入侵三沙市的领空,中国军方将如何应对?耿雁生说,中国军队始终肩

负着捍卫国家领土主权和维护国家海洋权益的职责任务,这与三沙市的设立与否没有直接关系。我们坚决反对任何军事挑衅行为。对于危害国家安全利益的行为,中国军队将根据相关规定采取相应的行动。

耿雁生强调,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。为了维护国家主权、安全和发展利益,中国军队在管辖海域已经建立了常态化的战备巡逻制度。中国军队捍卫国家领土主权和维护海洋权益的决心和意志坚定不移。

谈到黄岩岛问题时,耿雁生说,我们将在国家的统一部署下,坚决履行自己的职责使命。

## 中国航天、深海探测 均出于和平目的

针对海外媒体对中国载人航天、载人深海探测有很多军事用途的猜测性报道,耿雁生说,中国发展航天事业的目的是为了和平利用外空,促进人类文明进步,造福全人类,也是为了满足国家经济、科技、安全等方面的需求。我们注意到有关国家在

外空武器化方面的一些举动。中国一贯反对外空武器化,不参加外空军备竞赛。中国的“蛟龙号”载人潜水器是为了服务深海科学研究和海洋环境保护而研制的,它对于人类认识海洋,和平开发利用海洋,将发挥积极作用。

## 有关国家频繁军演 不利于地区和平稳定

在回答有关近期美日韩在朝鲜半岛以南的领域举行联合军演、美韩在黄海海域举行军演的问题时,耿雁生说,保持朝鲜半岛的和平稳定,符合有关各方的共同利益。有关国家刻意强化军事同盟,频繁举行联合军演,不利于这一地区的和平稳定,也不符合和平、发展、合作的时代潮流。

谈及美国主导的、于6月27日开始的22国环太平洋联合军演,耿雁生说,我们注意到了相关情况。坦率地讲,我们不认为这是一个多么大的事,不值得大惊小怪。我们希望有关各方多做有利于维护本地区和平稳定的事情,而不是相反。

## 时政

## 计生委赴19省 督察基层突出问题

国家计生委消息,近日将派出10个督察组,赴19个重点省(区、市)进行督察。重点督察和纠正基层在社会抚养费征收、落实避孕节育措施、流动人口服务管理等环节中存在的突出问题;排查社会不稳定因素,化解信访积案和社会矛盾。

此前,陕西镇坪县怀孕7个月的孕妇冯建梅遭强制引产,引发多方关注和质疑。陕西省安康市政府26日通报了处理结果,认为这一行为违反了国家及陕西省人口计生部门关于禁止大月份引产的规定,影响恶劣,教训深刻,并处理了责任官员7人,其中2人被撤职。 新京报

## 质检

## 5种蜜饯被检出 二氧化硫残留超标

据新华社北京6月28日电 国家质检总局28日通报了蜜饯产品质量国家监督抽查结果,有10种产品不符合标准的规定,其中5种产品被检出二氧化硫残留量超标。

这5种产品是:北京市万佳食品厂生产的龙坊牌桃脯、黄山市徽珍食品有限公司生产的徽珍牌猕猴桃干、广西南宁市珍惠林贸易有限公司生产的珍惠林牌精品薯条、海南省文昌市东中椰品厂生产的东中牌高级椰子角和文昌椰海食品有限公司生产的文笔塔牌精品椰子片。

# 独生子女父母未来可获养老补贴

医疗保险缴费年限将各地互认、累计计算;基本养老保险、医疗保险将实现基本覆盖;有条件的地区将为独生子女父母、失能老人试点发放养老服务补贴和老年护理补贴……中国政府网6月27日发布《社会保障“十二

五”规划纲要》,勾勒出未来的社保网络。

为应对人口老龄化趋势,规划提出要“立足当前,着眼长远,继续做实企业职工基本养老保险个人账户,研究弹性延迟领取养老金年龄的政策”;继续通过

中央财政预算拨款、划拨国有资产、扩大彩票发行等渠道充实全国社会保障基金,为应对人口老龄化高峰做好准备。规划还特别提到,完善农村计划生育家庭奖励扶助制度和计划生育家庭特别扶助制度,完善和落实城镇独

生子女父母老年奖励政策,建立奖励扶助动态调整机制,鼓励有条件的地区在基本养老保险基础上,积极探索为独生子女父母、无子女和失能老人提供必要的养老服务补贴和老年护理补贴。 据《北京晨报》